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Dl Marian Lupu, Preşedinte al Parlamentului şi Preşedinte interimar al RM 

Dl Vlad Filat, Prim-ministru al RM 
Dna Liliana Palihovici, Vicepreşedinte al Parlamentului RM   

Dl Chiril Lucinschi, Preşedinte, Comisia parlamentară cultură, educaţie, cercetare, tineret,  
sport şi mass-media 

Dl Vladimir  Hotineanu, Preşedinte Comisia parlamentară pentru protecţie socială,  
sănătate şi familie  

Dl Boris Focşa, Ministrul Culturii al RM 
Dl Mihail Şleahtiţchi, dr., Ministrul Educaţiei al RM 

Dl Gheorghe Ciocanu, profesor universitar, Rector, Universitatea de Stat din Moldova 
 
Comunitatea bibliotecară solicită implicarea  Dumneavoastră în soluţionarea problemei legate 

de învăţământul biblioteconomic universitar. 
Universitatea de Stat din Moldova este unica instituţie care formează specialişti în domeniul 

info-documentar de peste 50 ani. În decursul acestei perioade au fost pregătiţi specialişti în 
biblioteconomie şi asistenţă informaţională pentru diverse sectoare economice şi socio-culturale. 
Impactul economic, politic şi social din ultimele decenii s-a răsfrânt negativ asupra domeniului. 
Totodată, inechitatea economică a influenţat negativ asupra atractivităţii profesionale a specialiştilor 
din domeniul informării şi documentării – salariul mediu al unui bibliotecar din bibliotecile publice 
constituie 850 lei, în bibliotecile din învăţământ 1 400 lei, fapt ce a agravat situaţia în vederea 
asigurării cu personal. 

Statisticele demonstrează o situaţie critică în vederea asigurării cu personal de specialitate în 
bibliotecile din Sistemul Naţional de Biblioteci. Din numărul total de 2 470 de bibliotecari, doar 783 
(31,7%) sunt cu studii superioare de specialitate. Dintre aceştia 204 sunt angajaţi ai Bibliotecii 
Naţionale a Republicii Moldova şi ai Bibliotecii Naţionale pentru Copii ”Ion Creangă”. Deci, în 
bibliotecile publice din spaţiul rural revin doar 579 (23%) de specialişti în biblioteconomie. O situaţie 
similară se înregistrează şi în instituţiile din învăţământ: din totalul de 2 041 de bibliotecari – 449 sunt 
cu studii superioare de specialitate. În bibliotecile din învăţământul superior activează 51,1% 
specialişti, în bibliotecile din învăţământul mediu de specialitate – 25,5%, în bibliotecile din 
învăţământul secundar – 13,2%. În consecinţă, la nivel naţional ponderea specialiştilor cu studii 
superioare biblioteconomice alcătuieşte doar 28,1%. 

Studiile superioare universitare de biblioteconomie finanţate din bugetul de stat începând cu 
anul 2008 sunt în scădere. Pentru anul 2008 s-au alocat – 15 locuri (secţia zi), 15 (frecvenţă redusă); 
pentru 2009 – 10 (zi), 0 (f/r); 2010 – 5 (zi), 10 (f/r), iar în anul 2011 – 15 (zi), 10 (f/r). Reieşind din 
aceasta, bibliotecile din Republica Moldova riscă în următorii ani să rămâne fără specialişti cu studii 
superioare de specialitate. 

Actualmente, în întreaga lume bibliotecile evoluează progresiv, fiind un garant al democraţiei şi 
al asigurării accesului la informaţie şi cunoştinţe. Pe calea schimbărilor au pornit şi bibliotecile din 
Republica Moldova, implicându-se în edificarea Societăţii Informaţiei şi a Cunoaşterii beneficiind de 
susţinerea financiară pe parcursul aa. 2001-2009 a Fundaţiei Soros-Moldova, iar pentru următorii ani 
Fundaţia Bill&Melinda Gates va investi în modernizarea bibliotecilor publice din ţară cu condiţia 
existenţei învăţământului de specialitate. Profesia de bibliotecar este una indispensabilă pentru 
gestionarea bazelor de date, administrarea reţelelor de informaţii, cercetarea ştiinţifică şi promovarea 
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lecturii, digitizarea colecţiilor şi formarea culturii informaţiei a cetăţenilor etc. Fără profesionişti cu 
abilităţi şi competenţe în informare şi documentare acestea nu pot fi realizate. 

Situaţia din acest an, creată la Universitatea de Stat din Moldova, conduce la declinul formării 
profesionale info-documentare. Dat fiind faptul, că având doar 15 locuri la buget, iar contractul pentru 
studii în domeniu fiind de 5 mii lei pentru ciclul I, licenţă şi 6 mii lei pentru ciclul II, masterat, există 
pericolul închiderii specialităţii din cadrul USM. Din motivul că suma contractului este prea mare 
pentru această specialitate, menţionăm că din aceste motive în anul universitar 2011-2012 grupa 
academică a înregistrat 11 studenţi, ceea ce nu permite continuarea studiilor (grupa academică se 
formează de la 25 de studenţi). Remarcăm că din aceleaşi motive au fost desfiinţate grupele academice 
la anul 2 şi anul 3 licenţă. Deci, în următorii 3 ani nu vor fi absolvenţi la specialitatea biblioteconomie, 
asistenţă informaţională şi arhivistică. 

Rugăm, intervenţia Dvs. în soluţionarea problemei create: 
1. menţinerea grupei academice din 11 studenţi pentru anul de studii 2011-2012; 
2. micşorarea sumei pentru studiile de specialitate; 
3. convocarea unei întâlniri cu toate părţile interesate în rezolvarea problemei. 

Asociaţia Bibliotecarilor din Republica Moldova, în parteneriat cu Catedra de Biblioteconomie 
şi Asistenţă Informaţională,   vor elabora o Strategie de revigorare a situaţiei pentru a depăşi criza din 
mediul academic de specialitate în domeniul biblioteconomiei şi asistenţei informaţionale. 

Notificăm că Asociaţia Bibliotecarilor din Republica Moldova şi Catedra de Biblioteconomie şi 
Asistenţă Informaţională, au întreprins numeroase tentative de a remedia problema: întâlniri la nivel de 
Ministerul Culturii, Ministerul Educaţiei, Rectoratul USM, demersuri şi argumente pentru salvarea 
unui domeniu cu tradiţii milenare şi al învăţământului biblioteconomic cu tradiţii  de peste 50 de ani.  

În speranţa că veţi contribui la rezolvarea acestei probleme a domeniului info-documentar, Vă 
mulţumim anticipat. 

 
        Ludmila Costin,  
Preşedinte, Asociaţia Bibliotecarilor din Republica Moldova 
 
         Natalia Goian, dr. 
Şef, Catedra Biblioteconomie şi Asistenţă Informaţională 


